

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
1917

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en casa, con sueldo, en el punto de la Penitencia, una semana, cinco pesetas.—En el extranjero, seis pesetas.—De la parte, pago adelantado.

17.273

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Sábado 26 de Mayo de 1917

TALLERES: Peco Saco de Lucena, 11

De interés para Granada

Estos días espléndidos que disfrutamos, nos presentan a Granada como una de las poblaciones más sumptuosas y bellas del mundo. Hay que decir para repetir cuánto se ha dicho acerca de nuestro cielo, de nuestra luz, del encanto indescriptible y magnífico de nuestros paisajes.

Ello nos hace pensar una vez más en lo mucho que aquí podría hacerse para conseguir un amplio y provechoso desarrollo del turismo. ¿Qué otra población puede aventajar a Granada en riqueza monumental, en bellezas naturales y en admirables atractivos? La naturaleza y el arte se han unido en nuestra ciudad para ofrecer a la contemplación de propio y extraños las más extraordinarias maravillas.

Granada tiene un justo renombre universal; y sin embargo, aunque esto parezca paradójico, hay que decir que a Granada hay que descubrirlo. Hay que descubrirlo para los propios granadinos, porque aquí existen muchos lugares que permanecen casi ignorados. Un viaje de exploración por tierras granadinas, resulta al curioso viajero las más gratas emociones y las sorpresas más agradables.

La leyenda formada y enviada al Ministerio de Fomento por la Sociedad Sierra Nevada, en cumplimiento del Real decreto sobre la declaración de Parques nacionales, asunto del que nos hemos ocupado en distintas ocasiones con el interés que merece, da una clara idea de cuanto hay que admirar en nuestra provincia. ¿Será ocioso insistir en la exposición de un tema que tiene para los granadinos tan enorme importancia? Creemos que no. Conviene hablar de ello una y otra vez para que se enteren incluso los más indiferentes y olvidadizos.

La mencionada relación señala en primer término para Parque nacional la línea quebrada que forma la cumbre de la cordillera Penibética, que partiendo del cerro del Caballo, (3.226 metros de altura) en dirección Norte, pasa por Tajos Altos, Tajos de la Virgen, Veleta (3.481 metros), donde quiebra hacia el Este, cerro de los Machos, cerro Gordo, Ioma Pelada, Mulhacén (3.428), donde vuelve a quebrar hacia el Norte, Alcazaba, (3.412), Vacares y Pico del Cuervo, (3.122), donde termina la arista de la cumbre.

Total, quince kilómetros de recorrida. Y tirando una línea de circunvalación a cinco kilómetros de los puntos culminantes, en dirección Norte, Noroeste, Nordeste, Sur, Suroeste y Sureste, se encierra dentro de su perímetro desde el Corral del Veleta y varios ventisqueros diseminados en el macizo los tajos importantes, de quinientos a mil metros, del Mulhacén, Alcazaba, Tanto del Veleta, etcétera, hasta las poéticas lagunas del Caballo, Misteriosa, de las Yeguas, Lagunas Verdes, nacimiento del río San Juan, Laguna Larga, la Caldera, Siete Lagunas y Vacares, y los hielos de nieve de artesanosados prístinos que se forman sobre los cerros de las casillas, Guarnón, Valdeinfrío, etc., y algunas cataratas fantásticas, como por ejemplo las del Real y Verdugambre.

Si la línea ideal que se marca a cinco kilómetros de los puntos culminantes, se prolonga hasta doce, como parte de los bosques frondosos de castaños, fresnos y robles que existen en el barranco Pulqueira, río Genil, barranco de San Juan, río Trevélez y la zona templada en la que se cria el naranjo y la palmera, de Luján, la cantera potentísima del barranco de San Juan, única en su especie, y los peñones de San Francisco, arrogante promontorio de 2.570 metros de altura, a 28 kilómetros de Granada. ¿Puede verse un Parque nacional más hermoso que el de nuestra magnífica Sierra?

Pero, además, se citan otros sitios pintorescos y ágrestes que demuestran la generosa prodigalidad de la naturaleza en nuestra provincia. Son estos: el barranco de Pulqueira, desde la venta del Aire hasta Capileira, donde existen castaños enormes y lechuzcos; la fuente Agriolla o de la Salud, laberinto de abigarrado follaje al Suroeste de Pórtugos, en plena campiña; el castaño de Guéjar, bosque frondosísimo, impenetrable a los rayos solares, tapizado el suelo de helechos, margaritas, hierba luisa, violetas y rosales silvestres, y donde el agua nace de innumerables fuentes; el barranco de San Juan, del que ya hemos hablado, los Torcales de Díjar, y el «Tajo de las Palomas», sobre el río Najil.

Existe, pues, en Granada una espléndida riqueza natural, que permanece ignorada incluso para la mayoría de los granadinos. ¡No hay en todo eso una rica cantera para fomentar el turismo con positivo provecho para todos? Indudablemente. La declaración de estos Parques nacionales, con arreglo a la relación hecha en tiempo oportuno por la Sociedad Sierra Nevada, es asunto de gran interés que debe despertar entusiasmos y actividades para conseguir el logro de esas legítimas aspiraciones en que ciframos tan grandes esperanzas.

Punto esencial para ello es sin disputa el que se refiere a las vías y medios de comunicación. ¿Cómo facilitar la concurrencia a esos hermosos lugares, sin elementos para realizar excursiones rápidas y cómodas? Los viajes accidentados, como los que pueden hacerse por determinadas comarcas granadinas, donde no existen caminos transitables, serán muy pintorescos, pero no seducen a la mayoría de las gentes. Necesitamos, en primer término, establecer comunicaciones, pues de lo contrario, seguirán desconocidos todos esos admirables lugares.

Hay que pensar en esto y procurar por todos los medios posibles que se consiga lo que tanta falta nos hace. El turista, el público en general, exige facilidades imprescindibles, sin las cuales viene el retraimiento, que es precisamente lo que ocurre en Granada. Y si hemos de aprovechar en beneficio de los intereses de la capital y la provincia ese inagotable caudal de belleza que ofrece nuestra tierra, es indispensable que nos preocupemos de construir carreteras y ferrocarriles que faciliten el excursionismo.

¿Despertarán ahora las actividades necesarias para esta interesantísima obra? Lo deseamos vivamente, con la esperanza de que nuestra capital se convierta en un verdadero foco de atracción, al que se filan gentes de todas partes para sentir las intensas emociones de nuestros panoramas y de nuestros monumentos. El desarrollo del turismo representa para Granada una copiosa fuente de ingresos que facilitará en alto grado la prosperidad económica. Y esto bien merece el esfuerzo de todos los granadinos.

VIAJES ESPAÑOLES

El cante jondo

Hay un cante jondo (los andaluces pronuncian jondo), como existe un canto llano en la liturgia monacal. Y uno de los grandes aciertos de ese país que en cuestiones verbales o expresivas acierta siempre, es haber titulado jondo (profundo) a un canto que verdaderamente posee volumen, densidad, consistencia emotiva y dimensión uge-rente.

Por qué visible paradoja (aparentada más) quiere hacer el elogio del canto andaluz una persona que se apellida Salaverri? He ahí un nombre unido de error, que debiera en lógica vulgar proponerse el encomio de los jirruizos montañeses. Pero la gloria de Heine consiste en haber etereizado sin remedio, en su imagen del pino que ama a la palmera, ese inmortal deseo que tiene el Norte de descender al Mediodía. Y quien mejor comprende el Sur, no puede dudarse, es el Septentrión, porque la comprensión se realiza a través del ensueño, de la nostalgia y de todas, en fin, las facultades eximias del espíritu.

Yo he vivido ahora en Sevilla unos pocos días, demasiado pocos para mi placer. Y además de otras muchas sensaciones realmente nobles y elevadas, he podido refrescar mi alma en el culto del cante jondo y del baile andaluz. ¿Preguntas, lector, si soy de veras un flamenquista? Lo preguntas con extrañeza, con estupefacción, con indignación?

Pues, bien; yo soy un flamenquista acérrimo. Es claro que mi flamenquismo corresponde a una estirpe auténtica. Soy andalucista; y mejor aún, sevillanista. Conviene hacer estos distinguidos matices, porque existe un flamenquismo madrileño, formado de retazos manchegos, de heces chulescos y de cierto matiz baturro, este flamenquismo madrileño, por lo desgarrado, por lo que tiene de resabios zarzueleros, por lo que huele a gran ciudad, tiene un dejo trágico que a mí no me agrada mucho. A mí me agrada lo puro y auténtico del flamenquismo, exento de artificios y alteraciones, libre de mancheguisms y baturrisms: lo andaluz, lo sevillano, lo gadualquiverino (flor aristocrática de la idea española); eso es lo que me gusta.

¡Oh, lector! Tú sientes una torva repugnancia por el flamenquismo de tablado. Tienes razón; yo siento el mismo esco. Pero el flamenquismo andaluz es como las cosas delicadas, frágiles en su

misma excepcionalidad, que no consienten la vulgarización. Una copia de malagueña se resiste al manoseo, no puede ser llevada al tablado, no puede convertirse en espectáculo; la malagueña es una flor lírica, y de ahí viene la equivocación de los cantadores flamencos que salen a un escenario. El lirismo es confidencial y se aja al contacto de la muchedumbre. En cambio siempre será un espectáculo (aunque grotesco) el baile escocés o las danzas que empiezan a exportar los yanquis.

Por otra parte, la gracia andaluza, como todo lo excepcional y delicado, es negocio o problema de matiz; quiere decirse que no consiente la imitación, y si se emita, pronto resalta el cañamazo. Esto les ocurre, bien se sabe, a los que fabrican violetas de trapo o simulan diamantes con modestos vidrios. Una baile lírico es una danza yanqui pueden imitarse sin que padezcan mucho las reglas eternas de la sensibilidad.

Nada se pierde con que un pescador de Badalona o de Motrico remede las danzas típicas de los británicos. Pero causa espanto el contemplar a una mariposa de Valdecañas o a una osada señorita de Tarraça cuando en un escenario, haciendo visajes burdos, menearlos desdichadamente, cantan y bailan a la andaluza. Pues bien, el desdichado vulgar del flamenguismo parte precisamente de la dificultad andaluza, de lo frágil y imitizable inasequible que es lo andaluz. El adversario del flamenquismo es su misma excelencia.

Una vez, en el estudio de un pintor amigo, tocaba la guitarra cierto afamado y sobresaliente guitarrista. Sin embargo de ser granadino, el exquisito tocador ejecutaba difíciles y sublimes piezas de Chopin y Schubert, con una maestría maravillosa. Yo le oía admirado, y a la vez apesadumbrado. Porque, me dije, si este señor toca tan divinamente la música ilustrada, ¿cómo tocará la verdadera música guitarrista, la música de Andalucía? Será un placer infinito oír la patética malagueña, la vehemente granadina, el dramático jaleo, interpretados por un artista que posee todos los resortes y secretos de la guitarra.

Una señorita inteligente y hermosa (esta sublimó duplicidad de la belleza y la cultura, suele verificarse en el feminismo español con una frecuencia que indignará a la verdadera feminista de Londres, Zurich, Estocolmo y Hamburgo); una señorita inteligente y hermosa se identificó entonces con mis deseos, y dijo: «La canción andaluza es un prodigio de pasión, de emoción y elegancia. ¿Por qué no quisiera tocar este fervoroso guitarrista un poco de flamenquismo?»

Pero cuando me arrevé a insinuar al guitarrista mis deseos y los de la hermosa dama, hizo un ademán de susto, muy terminante, como diciendo: «Es posible que me quiera usted tan mal?». Se ha convertido, pues, en un estigma del flamenquismo, y lo que era íntimamente aristocrático, pasa al orden de las cosas vulgares, vergonzantes y ex-citadas. No importa. Después que todas las modistas de España han cantado «Las oscuras golondrinas», de Bécquer, yo hablo en «quienes versos la misma delicada fragancia del principio. Después de las tristezas del tabaco, después de los contoneos y abstracciones de las cantadoras de Valdecañas y Tarraça, yo soy tan andalucista como siempre.

Tengo una extraña afición para coger el polen de las flores populares. Percibo íntimamente el matiz de todo cante regional. Me gustan los cantos regionales, de cualquier parte que sean. Comprendo y atisbo el dejo o el matiz de la canción asturiana; conozco el secreto o la gracia de esos cantos valencianos en que se mezcla la jota con la malagueña, como en una curiosa confluencia territorial, climatológica y étnica; percibo el matiz de la sardana (una mañana luminosa de San Juan, bajo los pinos de la 4ra banda de Valvidrera); he sorprendido la dificultad infatigable, dulce y resignada de los tristes argentinos; hasta conozco el dejo particular de esos cantos manchegos e inconclusos que salmodian los italianos del Sur.

Pero de todos los cantos regionales, el cante jondo es el que más profundamente me afecta. Hace bastantes años yo compré una guitarra con el único designio de aprender unos cuantos compases y poderme acompañar a mí mismo; poder cantar y tocar una malagueña, he ahí un grave propósito. Los vicisitudes de la vida hicieron inepto aquel designio.

El cante andaluz es verdaderamente popular? No lo es, si entendemos popular por vulgar. Todos los cantos regionales descubren en seguida su rastro rural; el cante andaluz es ciudadano, civilizado.

Tiene la experiencia y la consistencia de lo macerado. Tal como un vino cualquiera, el mismo vino secular de Francia, sabe a ruralismo, a primitivismo, a cosa ingenua, el jerez, y todos los vinos dorados de Andalucía, saben a cosa consumada; tienen abolengo, se internan en lo clásico, llegan a la raíz báquica. Esto debe decirse del cante andaluz, y por extensión a todo lo andaluz (lo andaluz gadualquiverino).

Lo andaluz significa una idea de perfección y de conclusión. El andalucismo, (costumbres, vinos, artes, raza, costumbres) es algo que ha vencido la zona informada, rural y tanteante. Andalucía no es una tentativa, como tantos países y civilizaciones del mundo; es una cosa

formada, macerada. Llevada a Sevilla los tratadistas, los altos hornos y los capataces yanquis; será igual porque todo se quedará agregado, positivo. Andalucía, como el vino de Jerez, no admite reforma ni mejora. Hay cosas intrasmisibles e inmejorables. Pueden ser engañadas; pero no rectificadas.

En la cafetería de Sevilla se reúne la gente, y yo me agrego al concurso. Se ven a algunos guitarristas. En el preludio, las dos guitarras acordes, hacen unas florituras punteadas; parecen un diálogo de pasión, en que se narran quejas y angustias irreparables. De pronto agotado el tema de la narración, las guitarras cesan de puntear y arrojan un rasgueo acompasado, poderoso, grave, varonil... Nada tan patético. Un frío invencible me surca la espalda.

Entonces un hombre se pone a cantar. Es así, en efecto, como debe cantar el hombre consistente, consciente de su dolor y empujado en su queja erótica. Cualquiera otro canto regional será siempre un balbuceo; será un grito incoherente, rural e ingenuo de un corazón campesino. Mientras que ese cantador de ahora está expresando su intimidad en una forma definida y concreta. Es una música dramática y masculina, elegante y flexible, difícil y envolvente, graciosa y llena de empuje, tierra y macerada, ilustrada.

Ahora intervienen las bailarinas. Estas no son de Valdecañas ni de Tarraça; las guitarras mudan de acento; la patética expresión de antes se transforma en la gracia ágil, elegante y rumbosa del jaleo. Una voz de mujer canta una copla. Y secundando a la copla y a las guitarras, todas las mujeres, a una, redoblan palmas. Brota un encanto especial de ser redoble y palmeteo; se siente uno brindado a jalar, a palmetear, a menearse también en compás de danza. Nada tan contagioso, tan exhaustivamente contagioso como el redoble de las palmas.

Y se destaca, en fin, la primera bailarina. ¿Qué hace? ¿En qué consiste su habilidad o su encanto? Las personas que no perciben los matices de los cantos y bailes populares, están aquí de sobra; a mí lado, un amigo inteligente me confiesa que todo aquello carece para él de explicación. Es así que hay palabras que no aequilatan el sabor de un Borghesa o de un cigarro habano, como hay ojos que no distinguen un matiz crepuscular, como hay sensibilidades que permanecen sordas a la música de los versos.

Esa mujer que baila levanta apenas los pies del tablado, y apenas también se revoltea un poco los brazos. Pero la gracia y la intención del baile reside precisamente en la manera con que esos pies resbalan, se arrastran, taconeán. Se mueve, como si dijéramos, con concentrado esfuerzo. De modo que toda la fuerza de ese baile consiste en la voluntad de continencia. Quiero decir que un baile simplemente popular o rural se abandona a los impulsos naturales y sobreviene el brinco; tal, como tipo más conocido, la jota. Mientras que en el baile andaluz se reprimen los impulsos naturales, y surge la inteligencia, lo civilizado.

Esa mujer, en sus pies que se arrastran y taconeán, muestra un sentido supremo del ademán, de la medida, de la elegancia. Sus brazos, igualmente reprimidos, parece que expresan la angustia de la limitación gestual; ellos quisieran abandonarse al instinto y recorrer largas zonas de espacio; pero la voluntad estética de la bailarina les obliga a insinuar una lenta y rara ondulación a la altura del pecho. Entre tanto las manos, con un particular juego de muñecas, dibujan sobre la frente una gestuación como litúrgica. De vez en cuando, jaleada por sus compañeras, adulada por unos breves gritos de elogio y embriagada por el furor dionisiaco del baile, la bailadora salta, taconeá con más brío, prende la falda con dos dedos y hace como que quiere azarla y mostrar el pie.

Es el momento dionisiaco de este baile andaluz, en que el furor báquico alcanza a vencer al reprimido y concentrado bailarín. Las palmas redoblan con más brío, las guitarras resaquean con vehemencia mayor, los aros y piropeos de las compañeras aumentan; entonces la bailadora, enardecida, embriagada, queriendo abandonarse y no pudiendo intentar o, muestra en los ojos un fuego apasionado, y su rostro, que está alegre por dentro y que no debe reírse, opta por reconvertirse y primirse todavía más. La boca se contrae, las mejillas se enrojecen, y de improviso, como única manifestación de la embriaguez dionisiaca, la bailadora hace un breve y nervioso ademán con la cabeza... Esto, y la contracción como espasmódica de las dos manos, es todo.

Yo estoy orgulloso y muy contento de poder percibir toda la profunda e infatigable gracia de eso que es todo y parece nada.

J. M. S.

El mejor calceda
Bálsamo Oriental
De venta en el almacén de calzado
EL PORVENIR.—Gran Vía, 10

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS: COLEGIATA, 7
Casa del «HERALDO DE MADRID»

EN TORNO A LA GUERRA

La acción submarina

En todos los periódicos de países aliados se dice con satisfacción que la acción submarina alemana ha disminuido considerablemente en las tres primeras semanas de Mayo. Abril vio el máximo de hundimientos por torpedo, cañón y mina, de barcos mercantes. En Mayo el descenso ha sido notable.

¿La causa? Naturalmente, no se sabe. Parece, sin embargo, que el hecho es debido, en gran parte al zacemento del número de navíos armados y al perfeccionamiento progresivo de los medios de defensa y destrucción.

Los norteamericanos comienzan a enviar a los mares europeos flotillas de buques ligeros destinados a la persecución de los sumergibles del Kaiser. Además, han botado ya al agua—y está terminado—el primer grupo de sus contrasubmarinos.

Trácese de una especie de destructor submarino, dotado de cañones y tubos lanzatorpedos y que dispone de aparatos de reciente invención que le permiten advertir la presencia y posición de un submarino mucho antes de que éste aparezca en la superficie de las aguas. A juzgar por las noticias que llegan de Nueva York, los ensayos han sido concluyentes y los norteamericanos se proponen sembrar el Atlántico de barquitos de esa naturaleza. El primero de ellos fue acabado en tres semanas.

Hay que hacer notar igualmente que el Japon tiene en Marsella una escuadrilla de cañoneros especiales ultra rápidos, que probablemente ya estarán cruzando por las aguas mediterráneas. En breve llegarán más buques nipones.

Pero el problema es más complejo. Los aliados saben que es muy difícil acabar con los submarinos. Podrán condicionar y disminuir los estragos que hacen, mas no impedir que haya tripulaciones.

De ahí que se ocupen muy especialmente del modo de cubrir las bajas que sufren sus flotas comerciales. Inglaterra construye barcos mercantes en serie.

Hace muchos iguales al mismo tiempo. Son de un tonelaje medio de 4.000 toneladas. Y ha llegado a verdaderos prodigios de rapidez. En pocas semanas son comenzados, botados al agua, terminados y dotados de tripulación docenas de buques.

Los Estados Unidos están construyendo cargos de madera de 4.000 toneladas, en número de mil. Todos serán destinados a la navegación atlántica. Los armarán con cuatro cañones de mediano calibre. Las flotas fluviales y lacustres yanquis, que son enormes, van a ser igualmente utilizadas en la navegación de altura, así como los navíos embargados a Alemania y Austria.

De un lado los submarinos del Kaiser y del emperador Carlos, destruyendo barcos de pasaje y carga. De otro, Francia y sus colonias, Inglaterra y las suyas, Italia, el Japon y los Estados Unidos, construyendo día y noche vapores en cientos de astilleros.

¿Quién se cansará antes?

FABIAN VIDAL
Madrid y Mayo de 1917.

Miscelánea

En el Ayuntamiento

Orden del día
Para el Cabildo de hoy, rige el siguiente:

La Comisión de Beneficencia propone la aprobación y pago de las cuentas presentadas por los señores farmacéuticos que surten la Beneficencia municipal por el mes de Abril, que importan 1.529,24 pesetas, por 1.429 recetas.

La aprobación y pago de la factura de honorarios devengados por las matronas municipales, por asistencia a parturientas pobres durante el mes de Abril, que importa 67,50 pesetas.

También propone la aprobación y pago de 31,40 pesetas, presentada por el farmacéutico D. Leopoldo Señán, por medicinas facilitadas a la Casa de Socorro en el mes de Abril.

Distribución de fondos para el mes de Junio.

Pago de las atenciones de personal y material del presente mes.

La Administración de Contribuciones de la provincia, interesa sea designado un señor concejal, para formar parte de la Comisión de Evaluación.

El director de la Banda municipal propone que en la vacante de músico de tercera, correspondiente a saxofón, sea nombrado Antonio Fernández García, por reunir las condiciones debidas para el desempeño de la plaza.

Designación de la persona que ha de presentar ante la Comisión Mixta de reclutamiento, los mozos y expedientes del actual reemplazo y revisiones, como dispone el artículo 126 de la ley de Reclutamiento.

OCASION

SE TRASPASA EN MALAGA ANTIGUO Y ACREDITADO HOTEL DE PRIMER ORDEN, SITUADO EN EL CENTRO DE LA POBLACION.

¡Pidáse informes a don Antonio Jiménez!

Santa Lucía, 32.—Málaga

por concluido el viaje antes de llegar a ese sitio.

Queremos recordar que en otras ocasiones se detienen también los coches a la puerta del Alhambra Palace, pero según después hasta la terminación de la línea.

¡Así creemos puede hacerse ahora, respetando de ese modo todos los intereses: lo mismo los de los viajeros que van a dicho hotel, que los de los vecinos de la Alhambra y que los de todas las personas que suben a admirar aquellos parajes.

La Empresa de Tranvías comprende la justicia de la petición que por nuestro conducto le hacen los vecinos de la Alhambra, y creemos accederá a ella.

Noticias militares

Servicio de la plaza

París, Córdoba.—Jefe de día, don Faustino Perier Granadino coronel de Lusitania.—Imaginaria, don Narciso Escobar Ruiz, teniente coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, D. Emilio Bozzo Otero, capitán de Infantería.

Licenciamientos

El capitán general de la Región en telegrama de ayer comunica al Gobernador militar:

«Ministro Guerra telegrafía.—Disponga V. E. que los individuos de los cuerpos de Infantería de esa región o distrito presentes en filas que hayan entrado en el tercer año de servicio marchen con licencia limitada, pasando también a dicha situación todos los que de cualquier cuerpo o arma se encuentran disfrutando licencias temporales y lleven más de dos años de servicio. Se exceptúa los agregados al Centro Electrotécnico servicio aeronáutico. Se considera prorrogados hasta fin de Septiembre las licencias cuatrimestrales que con arreglo a la R. O. telegráfica de 22 Enero último terminaban en fin de mes de Julio. En consecuencia, se acordó efectuarse antes de primero de Junio. Acuse V. E. recibo y dé cuenta del número de individuos por cuerpo que hayan marchado a sus casas como resultado de esta disposición. Cumplimiento en provincia su mando acusándome recibo y expresándome con urgencia por telegrama confirmándome de oficio número de individuos por cuerpos que deban marchar a sus casas como resultado de esta disposición.»

Sanidad Militar

Se dispone que el subinspector médico segundo D. Julio Merlín Fernández, continúe a las inmediatas órdenes del inspector médico de primera, D. Enrique Canalejas.

Hoy publicará el Diario Oficial, propuesta de destinos de jefes y oficiales de Sanidad militar.

Reiro

Se le concede para la corte, al Comisario de Guerra de primera D. Juan Colina Alonso.

Matrimonios

Se concede Real licencia para contraerlo, al capitán D. Fernando Cifuentes.

Eliminación

Se excluye de la relación de aspirantes a ingreso en el cuerpo de Carabineros, al primer teniente D. Nicolás Canalejo.

Escos de la vida

Procedente de Madrid y de peso para Marruecos, se encuentra en Granada nuestro compañero en la Prensa D. José Belver Cano.

—Ha venido de Málaga D. Alberto Sáenz Lorenzana, director de las minas del Rif.

—Se encuentra en Granada, con objeto de asistir a la boda de nuestro compañero de redacción, don Joaquín Corral Almárgo, el diputado radical don Hermenegildo Giner de los Ríos.

—Ha regresado de Motril el concejal de este Ayuntamiento don Francisco González Carrascosa.

—Han marchado a Málaga don Francisco Segura y su distinguida esposa.

—Ha salido para Cádiz el capitán de Infantería don Manuel Morales.

—Se han hospedado en el hotel París: D. Luis Caballero, D. Hernán Stendelo, D. Antonio Bonet, D. Francisco Soñs y familia, D. Fernando García y señora, D. José Rodríguez, D. Enrique Ferrer y D. Hipólito García.

Procesión de la Virgen de la Fe

El próximo domingo se efectuará una solemne procesión en honor de la Santísima Virgen de la Fe, saliendo por vez primera esta milagrosa imagen del templo de San Antonio, a las seis y media de la tarde, con arreglo al siguiente itinerario:

Puerta Real, Reyes Católicos, Gran Vía, Zacatín, plaza de Bibarrambía (acera de la Virgen de las Angustias), Arco de las Cucharas y calle de Mesones.

En la Diputación

Comisión provincial

Celebró ayer sesión la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Laguarda y con asistencia de los señores Irujo, Hitos, Cuadrado, Castillo, Márquez y Trecastro.

Aprobada el acta de la sesión anterior, acordóse:

Aprobar los certificados de los suministros hechos al Hospital de San Juan de Dios en el mes de Abril último, importantes veinte mil ochocientos treinta y cuatro pesetas con cuarenta y ocho céntimos, y que queden sobre la mesa, para estudio, los referentes al Hospicio y San Lázaro.

Se aprueban las cuentas de gastos menores de Febrero y Marzo, hechos en el Hospital de San Juan Dios e importantes cien pesetas cada mes.

Que informe secretaría en el expediente sobre incapacidad, instruido en Zarzarraya referente a los concejales don Celestino Pascual Navarro, don Emilio Ortigosa y don Manuel Palma Portillo.

Desestimar el recurso interpuesto contra la validez de las elecciones municipales de Benítez de las Villas, por don Juan A. Raya y otros, y declarar por consiguiente válidas las referidas elecciones.

Votan en contra los señores Hitos, Castillo y Trecastro.

Conceder autorización al Ayuntamiento de Chauchina para imponer arbitrios extraordinarios.

Se levantó la sesión.

El tranvía de la Alhambra

Ayer recibimos la visita de una comisión de vecinos de la Alhambra, para rogarnos transmitiéramos a la empresa de tranvías un ruego que estimamos justo.

Los tranvías no tienen hoy la parada en el sitio de costumbre, frente al Museo, que es donde termina la línea, sino en la puerta del hotel Alhambra Palace. Aquí se detienen y desde aquí regresan a la capital.

Los viajeros todos tienen que apearse frente a la puerta del mencionado hotel, y si bien es cierto que desde allí hasta donde concluye la línea no hay gran distancia no es menos cierto, que el recorrerla constituye al fin una molestia.

Aparte de que no es equitativo cobrar los billetes hasta un sitio determinado, como se venía haciendo, y dar

PLAZA DE TOROS DE GRANADA

Con motivo de nuestras próximas y tradicionales fiestas del Corpus Christi, tendrán lugar los días 7, 9 y 10 de Junio, tres grandes corridas, con toros de las acreditadas ganaderías de don José Palha, don Félix Urcola Excmo. Sr. Marqués de Guadalest, respectivamente.

En la primera corrida tomarán parte los diestros

Martín Flores, Fortuna y Silveli

En la segunda alternarán

Freg, Celita y José Gómez "Gallito"

En la tercera torearán

Freg, "Gallito" y Saleri II

TODOS DEL ABONO DE MADRID Y QUE MAS HAN SOBRESALIDO EN LA TEMPORADA TAURINA

Las corridas empezarán a las cuatro y media en punto, de la tarde

PRECIOS. Para la 1.ª corrida: entrada de Sombra, 5 pesetas; Idem de Sol, 3. Para las 2.ª y 3.ª: entrada de Sombra, 5,50; de Sol, 3. Localidades: Barreras y sillones, 5 pesetas, para cada corrida y primera fila de tendido, 1; también para cada corrida 1 a las compañías de los ferrocarriles organizarán trenes botijos y especiales para estas corridas.

TELEGRAMAS

Notas políticas

Madrid 25 El mitin de las izquierdas El mitin del domingo continúa despertando gran expectación. El pedido de entradas es verdaderamente enorme. Las solicitudes hasta ahora pasan de cien mil. Se espera que el pedido aumente mucho más. Entre las peticiones figuran la mayoría de los intelectuales, siendo muchos los catedráticos, literatos, médicos, industriales y comerciantes que han solicitado entrada. Se ha acordado que presida el mitin el señor Simarro. El orden de los oradores será el siguiente: Albornoz, Ovejero, Castroviño, Pallarés, Unamuno, Melquiades Álvarez y Lerroux. El mitin empezará a las diez de la mañana, cerrándose a esa hora las puertas de la plaza de toros. Terminará a las doce y media. Mil discentes jóvenes republicanos cuidarán del orden. El ministro de Portugal conferencia con el señor Alba. El señor Vasconcellos, ministro de Portugal celebró una extensa conferencia con el ministro de Hacienda. Ambos han reservado el asunto sobre que versó la conversación. Se supone que trataron de las negociaciones que realiza Portugal para que le facilite España alguna cantidad de trigo necesaria para aliviar la difícil situación que atraviesa a consecuencia de la escasez de subsistencias. La provisión de cátedras Se ha firmado un decreto de Instrucción pública, relativo a la provisión de cátedras. Dispone que se anuncien a concurso de traslación todas las cátedras vacantes, actualmente en las U. I. y Universidades, Institutos, escuelas de Comercio y de Veterinaria, que durante más de cuatro años consecutivos no hayan sido desempeñadas por catedráticos propietarios de plantilla en sus establecimientos respectivos. Hermosa conducta de un español El ministro de Instrucción pública asistió a la inauguración de un grupo escolar de escuelas nacionales del barrio de las Acacias y de otras escuelas municipales del barrio de las Huérfanas, donadas por el filántropo portugués Eugenio Aonso, que ha invertido cincuenta mil duros en la construcción. El señor Francos Rodríguez, por voluntad expresa del rey, ha ordenado formar expediente para conceder a donante señor Alonso, la Gran Cruz de Alfonso XII. Comercio cultural hispano portugués El ministro de Instrucción pública empezó a escribir la ponencia que le encomendó el Consejo de ministros, sobre el camino cultural entre España y Portugal. Los practicantes de Medicina Una comisión de practicantes de Medicina y Cirugía, visitó al señor Francos Rodríguez, para solicitarle mejoras en el sistema pedagógico. El Ministro prometió atenderlos. Inspección de Obras públicas El director de Obras públicas señor D'Angelo, ha marchado a Huelva, Sevilla y Cádiz, para inspeccionar diversas obras públicas. El conflicto del ramo de agua El Gobernador de Barcelona comunicó que la huelga sigue extendiéndose. Hoy se abrieron las fábricas del ramo de agua, donde están colocados muchos obreros. Acudieron muy pocos. Es probable que el señor Morote venga a Madrid para conferenciar con el ministro de la Gobernación. Firma de Fomento Se ha firmado el decreto creando la dirección de Comercio, la Junta consultiva de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación. Otro decreto establece en el Ministerio de Fomento, el Centro de Información para colocación de obreros. Firma de instrucción pública Se ha firmado los siguientes decretos:

Notas palatinas

Madrid 25 Jubilando al catedrático don Santiago Marcial Fernández. Admitiendo la dimisión al delegado regio de primera enseñanza, don Alfredo Amores. Nombrando, para sustituirle, a don Alfredo Heraro. El sanatorio de Valdelatas Los reyes asistieron a la inauguración oficial del sanatorio antituberculoso de Valdelatas, constituido con los fondos recaudados en la Fiesta de la Flor. Asistieron también la Infanta Isabel, el ministro de Instrucción pública, autoridades, diputados, senadores de Madrid y señoras de la aristocracia. El obispo bendijo el edificio. El doctor Codina pronunció un discurso ensalzando la obra realizada. En el señor Burell elogió la acción perseverante de la reina Victoria en auxilio de la generosa iniciativa, secundada por las damas. Los reyes recorrieron el sanatorio, mostrándose satisfechos. Les obsequiaron con un lunch. «La Gran Peña» Por la tarde inauguraron los reyes el edificio construido en la Granvia por la sociedad «Gran Peña». Es un verdadero palacio. La crisis del papel Madrid 25 Estudiando la manera de solucionarla En la Asociación de la Prensa se celebró la Asamblea de periodistas, para tratar de la crisis del papel. Presidió don Miguel Moya, concurriendo ochenta delegados. Están representados la mayoría de los periódicos de España. La discusión fue larguísima y no se llegó a tomar ningún acuerdo. La sesión continuará mañana por la tarde. Información financiera BOLSA DE MADRID

La guerra europea

Madrid 25 La campaña submarina Transporte hundido Un despacho oficial de Londres dice, que el día 4 de Mayo fué hundido en el Mediterráneo el transporte Transylvania. El capitán y 413 hombres, en su mayoría soldados, perecieron. En Francia y Bélgica El parte francés El comunicado oficial de París de las tres de la tarde, dice: «En el camino de las Damas hubo durante la noche gran actividad de artillería en la región Nordeste de Braye, en Laonois y hacia el Jantheon. Al Nordeste del molino del Vaulers, rechazamos un intento de ataque alemán contra nuestras trincheras. Más al Este, en la región de Chevreaux, realizamos al atardecer una operación contra una parte del bosque Chevreaux, al Suroeste de dicha población donde el enemigo oponía violenta resistencia. Nuestro ataque tuvo completo éxito. Hallamos numerosos cadáveres en los refugios destruidos por nuestra artillería gruesa. Cogimos unos treinta prisioneros, incluso un oficial. En la región de Courny desalojamos al enemigo de un puesto donde había conseguido poner pie en la orilla de este canal. Hubo encuentros de patrullas al Sureste de Reims, hacia Bezonvaux.» Muerte de la Reina Ranavaloa En Argel ha fallecido la reina Ranavaloa. El suceso es consecuencia de una embolia. El ardiente simpático franco-hispano Telegrama de París, que la Academia de Bellas Artes ha obsequiado con un banquete al señor Villegas, director del Museo del Prado de Madrid, en homenaje por haber organizado en las Tullerías la maravillosa Exposición de obras españolas. La lucha germánica El parte alemán El comunicado oficial de Berlín, dice: «En el sector de Wischaete, al Noroeste de Armentieres, avanzaron varios batallones exploradores ingleses, que fueron rechazados después de un cuerpo a cuerpo. En el frente de Artois aumentó al anochecer el fuego, especialmente al Noroeste. En Lens, los ingleses penetraron en una de nuestras trincheras de primera línea; les desalojamos por un contraataque, y sigue la lucha en un punto de extensión limitada. Al Noroeste de Bullecourt, se logró el avance de los ingleses. Al Norte de Croonelle, Oeste de la carretera de Corbey Pontevest, se prolongaron al anochecer los ataques parciales de los franceses, que tuvieron grandes bajas. En Champagne hay actividad de artillería. Ayer los enemigos perdieron diez

Segundo.—Belmonte da pases cortados siendo aplaudido. Se deshace de su enemigo de dos pinchazos medianos, dos estocadas delanteras e intento de descabello. Tercero.—Joselito pone tres pares de banderillas coloradas. Muleta inteligente y de cerca, metiendo media estocada alta y descabellando al segundo intento. (Palmas). Cuarto.—Belmonte torea valiente, despatchando al bicho de media estocada superior. (Ovación y oreja). Quinto.—Joselito hace una faena de muleta de cerca e inteligente, rematando con dos pinchazos y media estocada profunda. Sexto.—Como el toro es muy bravo, el público arma bronca, obligando a que los mansos lo retiren al corral. El sustituto cumplió. Belmonte hace una faena, consiguiendo al bicho. Termina, con un pinchazo bueno y otro mediano; el toro dobla.

Italia en la guerra

El parte italiano El comunicado oficial de Roma, dice: «Frente de los Alpes Julios Desde el mar hasta Plava continúa la batalla con encarnizamiento. Venciendo los obstáculos del terreno escapado, se han conquistado paso a paso, verdaderos laberintos construidos y defendidos por el enemigo aguerrido. Nuestras tropas han obtenido ayer, nuevos y brillantes triunfos. El total de prisioneros en los días 23 y 24 alcanza diez mil doscientos cuarenta y cinco, incluso trescientos veintiseis oficiales. El botín fué también muy importante. En el espacio comprendido entre el mar y el camino Janiano a Buestoriza, rechazamos al enemigo hasta la línea de Foco Tomato; Fionda, al Norte de Janiano, y después de algunos ataques conquistamos las alturas de las cota 234 y 243. Ensanchamos nuestras posiciones hasta las primeras casas de Bersice. Desde Castagnavizza hasta Frigido, el enemigo intentó con violentos ataques debilitar nuestra posición, en el sector meridional de Carzo; fracasaron todos. Al Este de Coritza, después de haber rechazado, durante la noche, varias incursiones enemigas, conquistamos nuevas posiciones en la meseta septentrional del monte San Marco. En la zona del monte Cuco, el enemigo ha multiplicado vanamente sus esfuerzos contra las posiciones conquistadas. En todo el frente del segundo cuerpo de ejército y especialmente frente a la 53 división, se han comprobado las pérdidas horribles sufridas por el adversario en los últimos días. Una columna enemiga ha intentado ayer una acción por sorpresa contra nuestras líneas al Este de la cota 652 en Vodice. Contratada y perseguida hasta las posiciones de donde había salido, fué desalojada por el ímpetu de nuestras tropas, ocupando dichas posiciones, aprisionando numerosos enemigos. Al Este de Plava, ensanchamos nuestras líneas de la cota 464. Guerra aérea.—Hubo mucha actividad. Escuadrillas de aviones italianas han bombardeado la estación de San Lucas Tolmino y el frente de retaguardia de las líneas enemigas del Carzo. Derribamos tres aviones austríacos.»

Austria y Rusia

Después de la condenación de Adler Según los periódicos de Viena, se han producido escenas de desorden indescriptible en Viena, en la Sala del Tribunal, después de la lectura de la sentencia condenando a Adler a la pena capital, por haber dado muerte al presidente del Consejo de ministros Shturg. Adler, cuando terminó la lectura, gritó con voz extenuada, volviéndose al público que se apretaba ante la barra: «¡Viva el socialismo revolucionario e internacional! Esto fué la señal para que el público prorumpiese en aclamaciones frenéticas a favor del condenado a quien los guardias querían sacar de la sala a viva fuerza. Los partidarios de Adler, hombres y mujeres, aplaudían, enviándole besos agitando los pañuelos, censurando al tribunal y gritando: «¡Viva la internacional! ¡Viva la revolución! ¡Venganza! y mientras el presidente, los ujieres y la policía asistían impotentes a esta manifestación, que no cesó, sino cuando los refuerzos de policía pudieron conseguir que se evacuase la sala. El parte austríaco El comunicado oficial de Viena, dice:

aparatos con sus aviadore derribados en lucha aérea. No ha cambiado la situación en el teatro oriental y en el macedónico. El pueblo alemán, a dieta de pan y carne

«Frente ruso.—En numerosos puntos hubo actividad en la lucha de artillería. Frente italiano.—Desde ayer está desarrollándose la décima batalla del Isonzo. El empuje de las masas asaltantes se dirigen contra el frente de Plava hasta el mar en una extensión de cuarenta kilómetros. En varios puntos continuó el combate durante la noche. Contingentes italianos avanzaron por el monte Kuk; los cañoneamos haciéndoles grandes bajas. Cerca de Vodice, francasofoli los ataques enemigos ante el valor de los defensores de las trincheras. Cerca del monasterio de Monte Santo, el enemigo penetró en nuestras trincheras destruidas; le derrotamos por energético contraataque, desalojándole nuestra artillería. También fracasaron los violentísimos ataques italianos al Noroeste de Coritza, emprendidos con grandes masas; se llegó a un cuerpo a cuerpo. En la meseta del Carzo hubo encarnizados combates. Desde el amanecer, nuestras posiciones fueron bombardeadas por la artillería de todos los calibres. A medio día, el enemigo dió un fuerte ataque a nuestras posiciones de Comtangevira, y los rechazamos. Por la tarde inició el enemigo violentos ataques contra nuestras posiciones del frente del Carzo. La lucha continúa intensísima; el enemigo consiguió ocupar terreno en el sector Janiano, obligándonos a retroceder un kilómetro. Nos mantuvimos firmes en los demás puntos del frente, distinguiéndonos nuestras tropas. Frente Sudeste.—Fracasó cerca de Seres una tentativa enemiga.»

Inglaterra en la lucha

El parte inglés El comunicado oficial de Londres, dice: «El ataque local dirigido contra uno de nuestros puestos de la línea de Hindenburg, al suroeste de Fontaine les Croiselles, ha sido rechazado. El golpe de mano alemán al noroeste de Arleux, ha fracasado igualmente, con fuertes pérdidas para el enemigo, sin sufrir ninguna nosotros. La operación secundaria ejecutada con éxito esta mañana al suroeste de Loos, nos ha permitido apoderarnos de la nueva posición de trincheras de la línea enemiga, y hacer veintitrés prisioneros. Hemos realizado con éxito un golpe de mano sobre Armentieres, al Oeste de Messines, haciendo cierto número de prisioneros.»

Ineficacia legal del decreto que suprime los grados

El Dr. Traviesas, Catedrático de la Universidad de Oviedo, escribe lo siguiente en la revista España, tan leída por los intelectuales españoles: «El Decreto es nulo. En el título preliminar del Código civil, que lleva por epígrafe «De las leyes, de sus efectos y de las reglas generales para su aplicación», se dice: «Artículo 4.º Son nulos los actos ejecutados contra lo dispuesto en la Ley...» Y el acto ministerial a que me refiero, es contrario a la Ley de Instrucción pública, de 9 de Septiembre de 1857, que establece lo que sigue: «Art. 79. Para obtener los grados académicos y títulos de las carreras superiores y profesionales, será preciso sujetarse a exámenes y ejercicios generales, sobre las materias que cada grado o título suponga...» «Art. 82. En cada establecimiento de enseñanza se conferirán los grados correspondientes a los estudios que en él se hagan, y se verificarán los exámenes y ejercicios necesarios para obtener los títulos profesionales a que dan derecho las carreras que en él se sigan. «Art. 85. Los exámenes y ejerci-

cios para obtener grados y títulos son públicos en todas las enseñanzas.»

La supresión de las reválidas es, pues, evidentemente contraria a la Ley, que queda derogada por el decreto. El acto ministerial sustituye una regla del ministro a una regla establecida en la ley. Y las leyes sólo se derogán por otras leyes posteriores, y no prevalecerá contra su observancia... la práctica en contrario», dice el art. 5.º del Código civil, comprendida en aquel título. Y porque el decreto es nulo, las consecuencias jurídicas pueden ser muy dañosas. Por otro acto ministerial, el decreto de que me ocupo puede ser declarado nulo, y no habrá forma legal de sostener lo contrario por los interesados en la adquisición de un título sin reválidas previa. Es más: los Tribunales, que no pueden prevaricar, no consentirán que se dé ejecución al decreto de supresión. La ley orgánica del Poder judicial, en su artículo 7.º, dice: «No podrán los jueces, magistrados y tribunales: 1.º Aplicar los reglamentos generales, provinciales o locales, ni otras disposiciones de cualquiera clase que sean, que estén en desacuerdo con las leyes.»

Y no faltarán quienes impetren el apoyo de los Tribunales, para negar validez a los títulos expedidos sin reválidas, o que, por sí mismos, se la negasen. Los Claustros Universitarios, v. gr., podrían rechazar la inclusión en el censo electoral de los que se hallasen en estas condiciones, o sea sin reválidas, debidamente acreditada. Los excluidos por ejemplo, del cuerpo de aspirantes a la Judicatura o de Registros, por estos títulos, interpondrían el correspondiente recurso judicial a fin de no quedar puestos, etc., etc. Y la oposición necesariamente prosperaría en derecho. Y no dudo que los casos habrán de presentarse, si el decreto de referencia no se rectifica. Ni sería el primero en que los Tribunales declaran la invalidez de un decreto ministerial. No hay que olvidar que nuestra Sociedad admite el dogma de la sanidad de la Ley, y que no hay ciudadano que pueda eximirse de acatarla. Si, pues, un funcionario del Estado la suplanta, con la misma lógica, un particular cualquiera podría sustituir a la voluntad del funcionario.

Porque no digo nada que no sea del dominio de todos, no me atrevo a insinuar el problema de si hay obediencia debida ante un acto ministerialmente contrario a la Ley. No he de ser yo quien lo decida. Por lo demás, bien podrá ocurrir que continuemos viviendo el azar en materias de Enseñanza. Las gentes políticas que se dicen progresivas, no parecen preocuparse del asunto. Importa más un cacique rural o un monterilla urbano que la organización universitaria española. M. MIGUEL TRAVIESAS, profesor de la Universidad de Oviedo

Muy interesante a las señoras que quieran vestir bien. Visiten el establecimiento

EL BUEN GUSTO

12.—ZACATIN.—12 De interés a nuestros lectores CARRERA BREVE Y SIN GASTOS NO MAS RUTINA Por 5,50 pesetas en Granada o 6,25 por correo se entregará un tomo en tamaño 32 por 23 de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno. Dirigirse a D. José Raya. San Gregorio, número 20, Granada. CADUCA EL DIA 6 DE JUNIO

Consulta médica

de régimen para sanos y enfermos DR. VELAZQUEZ DE CASTRO Catedrático de Terapéutica. — Enfermedades Internas — DE OCHO A TRES Los Arandas, 5

Vino mosto de cosechero

A cuatro pesetas los 16 litros (arroba). Se vende en la casería de la Huerta Nueva, próxima a la Lancha de Cenes.

Agencia Havas

(SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, Preciados, 9.—Madrid. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda prensa. Presupuestos gratis. Pídanse tarifas. TELEFONO, 38-69.—MADRID

PEDIR en todos los establecimientos de bebidas y

— ultramarinos, los vinos —

D. Manuel de Argüeso

de Sanlúcar de Barrameda Especialidades MANZANILLAS | SANTA ANA SEÑORITA AMONTILLADOS | «MEDALLAS» DON Pelayo Para los pedidos, al representante en esta.—Campillo Alto 24

Si quiere V. comprar barato, visite con EL LEON

preferencia los almacenes de tejidos EL LEON No cesaremos de hacer presente al público, que esta casa, sin tener que recurrir a COMBINACIONES ENGANOSAS, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza. Precios seriamente fijos — Ventas al contado EL LEON.—Mesones 98, ahora Poeta Zorrilla, 98.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

Casa fundada en 1864 EL REY DEL TOCADOR JABON AROMAS DE LA TIERRUCA Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida Brisa de la Montaña, extractos superanos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. SANTANDER

Table with financial data: Valores del Estado, Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, Banco de España, etc.

Toros

Madrid 25 En Córdoba Primera de feris. Los Contreras fueron bueyes. Primero.—Joselito hace una faena bonita, llena de filigranas que el público ovaciona. Atiza una sujeción y descabelló. (Ovación y oreja).

Porque no digo nada que no sea del dominio de todos, no me atrevo a insinuar el problema de si hay obediencia debida ante un acto ministerialmente contrario a la Ley. No he de ser yo quien lo decida. Por lo demás, bien podrá ocurrir que continuemos viviendo el azar en materias de Enseñanza. Las gentes políticas que se dicen progresivas, no parecen preocuparse del asunto. Importa más un cacique rural o un monterilla urbano que la organización universitaria española. M. MIGUEL TRAVIESAS, profesor de la Universidad de Oviedo

Muy interesante a las señoras que quieran vestir bien. Visiten el establecimiento

EL BUEN GUSTO

12.—ZACATIN.—12 De interés a nuestros lectores CARRERA BREVE Y SIN GASTOS NO MAS RUTINA Por 5,50 pesetas en Granada o 6,25 por correo se entregará un tomo en tamaño 32 por 23 de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno. Dirigirse a D. José Raya. San Gregorio, número 20, Granada. CADUCA EL DIA 6 DE JUNIO

Consulta médica

de régimen para sanos y enfermos DR. VELAZQUEZ DE CASTRO Catedrático de Terapéutica. — Enfermedades Internas — DE OCHO A TRES Los Arandas, 5

Vino mosto de cosechero

A cuatro pesetas los 16 litros (arroba). Se vende en la casería de la Huerta Nueva, próxima a la Lancha de Cenes.

Agencia Havas

(SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, Preciados, 9.—Madrid. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda prensa. Presupuestos gratis. Pídanse tarifas. TELEFONO, 38-69.—MADRID

PEDIR en todos los establecimientos de bebidas y

— ultramarinos, los vinos —

D. Manuel de Argüeso

de Sanlúcar de Barrameda Especialidades MANZANILLAS | SANTA ANA SEÑORITA AMONTILLADOS | «MEDALLAS» DON Pelayo Para los pedidos, al representante en esta.—Campillo Alto 24

Si quiere V. comprar barato, visite con EL LEON

preferencia los almacenes de tejidos EL LEON No cesaremos de hacer presente al público, que esta casa, sin tener que recurrir a COMBINACIONES ENGANOSAS, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza. Precios seriamente fijos — Ventas al contado EL LEON.—Mesones 98, ahora Poeta Zorrilla, 98.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

Casa fundada en 1864 EL REY DEL TOCADOR JABON AROMAS DE LA TIERRUCA Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida Brisa de la Montaña, extractos superanos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. SANTANDER

ANISOSA Solución Benedictina... Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID

ACCIDENTES NERVIOSOS * Epilepsia *

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna... TERMS PALMARES (S. H.)

Se desea vender

Un motor "OTTO" legítimo, de la más moderna construcción... Ha trabajado un año próximamente.

LA PREVISION ESPAÑOLA

Compañía de seguros contra incendios a prima fija... FUNDADA EN 1888

Los pozos mortíferos!



Tanto en el campo, como en el borde del mar, el agua que debemos consumir no presenta siempre todas las garantías deseables de pureza.

LITHINÉS del D. GUSTIN

tienen todas las probabilidades de resultar indemnes de las más graves enfermedades epidémicas. Además, estas personas escapan a la obstrucción gástrica...

Los Lithinés del Doctor Gustin se encuentran en todas las farmacias del mundo entero.

Atención!

Es de la mayor importancia para la salud, rehusar las groseras e ineficaces imitaciones, que muchas veces son ofrecidas a una demanda de Lithinés del D. Gustin.

12 papeles dan 12 litros de agua mineral por 1,20

AURORA Compañía Anónima de Seguros BILBAO CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOCADO, 2.000.000 de pesetas.

Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria dirigida por los Ingenieros del Campo D. José A. de Diez y D. Ernesto de la Loma

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA Oficinas: Colegiata, 7 Casa del "Heraldo de Madrid"

¿No más canas?? ¿Dinero? Se compra lana vieja de colchones, paños, trapos y desperdicios.

"Pecete Oriental" con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmeralda.

LA JAPONESA Gran establecimiento de mercaderías, novedades, Extenso surtido en bordados y encajes.

LA MAQUILAN Zapatería de Ricardo Cerrillo Cruz Loja

Fábrica de Tejidos hilo y algodón. Especialidad en los hilos-prensas y danck, para utilizar de remolacha.

Muebles Para adquirir muebles en condiciones ventajosas, ningún establecimiento como el de la calle de Venecia.

Se vende coche for a t r k, nuevo, con llantas de gumi. También se vende una caja de caudales.

MEDIAS Y CALCETINES SURTIDO COMPLETO LAS MEJORES CLASES VISITAD LOS ESCAPARATES ALMACENES LA PAZ Pedid nuestra libreta de ahorro.

Los hijos del delito

—No sé—respondió la vieja con voz casi apagada. Durante este tiempo, los agentes abrían todas las puertas y registraban el piso.

—Pues que la derriben ordenó el comisario. Un agente de fuerza extraordinaria se tiró contra la puerta, cuyos goznes crujieron; pero de gran solidez, pudo resistir.

—Entonces los agentes se precipitaron en el despacho derribando el parapeto de muebles que obstruía el paso, y vieron a Blaireau de pie, livido, haciendo visajes.

—El comisario de policía se aproximó a la puerta indicada y dijo: —Soy representante de la ley y del conmino para que abra.

—Como Blaireau no contestase el magistrado se dirigió al cerrajerero, diciéndole: —Abra usted. El cerrajerero metió la llave maestra, la hizo girar, pero la puerta no se abrió.

—El doctor ha hecho de tener a su criado que le ha confesado todo; yo he visto cómo se lo llevaba la policía.

—Mire usted, gran Bernardo, no se debe tener lástima a los malvados: el "que vaya" a horcarse a otro lado, no es lástima, es debilidad, es cobardía.

—Si, El doctor ha hecho de tener a su criado que le ha confesado todo; yo he visto cómo se lo llevaba la policía.

—Señora Langlois, eso no era posible; pues el cabo es el padre... —Cállese usted, cállese usted, no sé lo que daría yo ahora para que mi hija no conociera ese secreto fatal; pero he hablado...

—Estimada señora Langlois, Gracias mil por haberme hecho saber en seguida que su querida hija ha sido hallada.

—Mi esposa echará mucho de menos a su encantadora costurera; pero esperamos que vendrá alguna vez a vernos en compañía de su madre.

—Termino esta carta diciéndolo como al principio: gracias. —Su afectísimo amigo, —DOCTOR MORAND.

La tía Langlois no trató de ocultar la satisfacción que acababa de experimentar, al enterarse de lo que la carta decía. —Es admirable—decía—esa carta—será para mi hija, al despertar, una hermosa sorpresa. No me dejará ya, permanecerá a mi lado. ¡Ahora sí que es mi,